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A tanítóknak - megint 
nincs pénz.

A tanárkongrtsszus nagy küldöt - 
síge, sok száz tanár és tanárnő, fel­
kereste Zichy János gróf kultuszminisz­
tert, hogy megtudják tóle, mennyiben 
képes enyhíteni azt a keserűséget, amely 
a tanári kar kebelében annyira felgyü- 
iem'elt, hogy az mér a magyar kultúrát 
fenyegeti.

De ez a találkozás nem szerezhe­
tett valami nagy ölömet a katedra mun­
kásainak, mert Zichy János gróf megle­
hetős köntörfalazással ugyan, de kijelen­
tette, hogy a helyzeten nem tud segíteni, 
mert nincs pénz.

A tanárok konsternálva távoztak a 
tisztelgésről és a kultuszminiszter most 
talán azt gondolja magában, hogy ezzel 
az ügy el van intézve.

Nagyon sokszor mondogatják ezt 
most a miniszter urak, ha magyar em­
bernek kell választ adnlok, hogy: nincs 
pénz. Éppen ma félhivatalosan is eljaj­
gatják, hogy annyira nincs pénz, hogy

az állami tisztviselők nyugdijrer.dezésére 
gondolni sem lehet.

Nem lehet elhinni, hogy nincs pénz 
magyar célokra, amikor tudjuk, hogy 
mindig van pénz oszlrák cí-Iokra. Egy 
kissé vigyázatlan az a „nincs pénz“ 
hangoztatás, amikor éppen most srófol­
ják ki a delegációkból a milliókat és 
amikor éppen most készül Héderváry a 
nemzeti jólét árán kifizetni Schönaich 
majd kétszázmilliós hadügyi számláját. 
Mert, ha nincs pénz arra, hogy a nem­
zeti munka tényezőinek sorsán konnyit- 
hessünk, akkor honnan akarja Héder­
váry kihasítani a hadügyi kiadások vé­
res kvótáját. Csak a magyar szükség­
letek költségeire nincs pénz és mindjárt 
van, ha Ausztriába kell a mi'liókat kül­
deni ?

De mi nemcsak Héderváry leplezet­
len kétkulacsosságából állapítjuk meg, 
hogy merő kertelés az a siránkozás, 
amely az ország pénztelenségét hirdeti. 
Mi ettől a fölháborítóan nevetséges 
strucc-politikától eltekintve és minden 
politikai következtetés nélkül is azt ál­
lítjuk, hogy igenis van pénz a valódi

nemzeti munka megbecsülésére. Azt, 
hogy nincs, csak olyan ember mond­
hatja, aki nem tudja felfogni, hogy ezen 
& kérdésen Magyarország európai tisz­
tessége fordul meg. Mert rászolgálnánk 
a külföld megvetésére, ha csakugyan 
úgy gazdálkodtunk volna a nemzeti va­
gyonnal, hogy abból még a nemzeti kul­
túra harcosainak tisztességes zsoldját 
sem tudjuk megfizetni.

Lehetetlen, hogy nincs pénz. Lehe­
tetlen, ha arra gondolunk, hogy Magyar- 
országon hogyan fizetik a tanítókat. A 
tanítókra kell elsősorban gondolnunk, 
amikor azt a rémhírt halljuk, hogy kong 
az államkassza és onnan már a leg- 
teketébb nyomor sem kaphat enyhülést. 
Mi a tanítókra gondolunk, akiknek a 
helyzete véres mártiromság és akikről 
mindenekelőtt kell gondoskodni.

A magyar tanító, sajnos, sorsának 
katasztrófája előtt áll. Szabad-e ilyen­
kor azt mondani egy kultuszminiszter­
nek, hogy nincs pénze? Szabad-e ki­
jelenteni a müveit nemzetek füle halla­
tára, hogy Magyarország kultúrája csődbe 
jutott ? Még pedig a csalárd bukás csőd-

Női kézitáska óriási eólssztÉlan Bűsinál[Piac-u. 3Z.1
Irta

Interim.
; Camille Mauclair.

Így nevezték őt egy este vacsora kői­
ben, mert ha sokan akarták is, senki sem 
akarta hosszabb időre. Egyike volt azoknak 
a szelíd kis asszonykáknak, akikel nagyon 
kedveseknek faléinak.

És valóban nagyon kedves volt, mo­
solygott őrökké. E mosoly alatt szerény ko­
moly, szomorú és finom lélek lakozott: csak­
hogy erre soha senki sem gondolt.

Vannak ilyen elhanyagolt lények, kik 
ugy járnak-kelnek a leikőkkel, mint valami 
tolvajlámpással : az emberek nem tudják, 
hogy oda benn egy kis aranyos fény reszket, 
mely ha meg akarnák igazítani, egy kincset 
világitana meg.

Suzynek liivlák, a barátjai azonban 
Interimnek nevezték e', és ő ezt nagyon bo­
bénak találta.

Olvasta az Ezeregy éjszakát és mivel 
azt hitte, hegy gúnyneve arabsul vagy per­
zsául hangzik, vidáman mondogatta :

— „hn a kis Interim szultánná“ vagyok.
Fekete göndör haja volt, szerelmes nagy 

szemei s hajlékony termete, mint a Kelet 
leányainak : és épen nem volt szultana, ha­
nem gyöngéd rabszolganő, ki egyik gazdá- 
rél a másikra szállt ártatlan passzivitással.

Mikor Decroy festő magával vitte, 
egész őszintén figyelmezlette őt, hogy nem 
szereli és nem is fogja szerelni, nem, Interim 
ne várjon nagy szenvedélyeket és nem is 
kért belőle. Ülni fog ueki, az övé lesz, élnek 
mint ió pajtások bizonyos ideig.

Decroy nagyon szép ember volt és me­
rengő természetű. A barátai jól tudták, hogy 
őrülten szerelmes egy más nőbe, egy előkelő 
asszonyba, akinek az arcképét festette, de 
aki kacér volt és hallatlanul gyötörte Dec- 
royt csupa szórakozásból és nagyon sokat 
szórakozhatott, mert a festő valóban szenvedett, 
bezárkózott néha, hogy kisírja magát esténkint 
ha a műterem betelt homállyal. Ilyenkor nem 
volt jó Decroynak egyedül maradni, Interim 
majd szórakoztatja őt. Decroynak van pénze, 
szive is, csak meglesznek együtt.

Interim meghúzta magát; és nagyon 
jól tudta barátjának e titkát, de ezt senki 
sem sem sejtette. Már az is nagyon büszkévé 
tette, hogy jó barátnője egy ilyen szép férfi­
nak, aki talentumos és aki jó és előzékeny 
volt hozzá. Interim szerette őt egész szivé­
ből, erről azonban nem is kellett beszélni. 
Ha valaki Interim szultána, joga van neki 
szeretni anélkü\ hogy mondaná, mert arra 
van teremtve, hogy ma itf. holnap ott le­
gyen, ötökké elégedett arccal.

Ha rosszul kezdte az ember az életét,

nem igényelhet jobbal, mert ott van a becsü­
letesség, a társadalmi rang és különféle más 
dolgok, melyekről a férfiak komoly arccal 
beszélnek és mert ezek a dolgok sokkal 
fontosabbak, mint egy ilyen kis asszonykának 
a szerelme.

Interim Alt, rendben tartotta a műter­
met, sok minden apró részletről gondoskodóit 
szerényen, zajtalanul. Ha egy-egy barát vető­
dött hozzájok, őt órakor teát szolgált fel 
finoman és előkelőén ugy, hogy őröm volt 
látni. Ha Decroy szomorú volt, félre hú­
zódott.

Decioy nem szerette őt és folyvást a 
másikra gondolt, a büszkére, ki visszatartotta 
magát és őrültté tette őt; terveket szőtt, dolgo­
zott, legyőzni hitte e nő ellenállását, hogy 
megkérhesse a kezét, ha megnyeri a piros 
szalagot, hit névre jut, hivatalos megrende­
léseket kap.

Jól tudta, hogy ez a nő csak játszik 
vele, hogy rossz természetű és gőgös, hogy 
meg fogja bánni a vele való élést: a szenve­
délye azonban nagyon hangosan beszélt.

Hálás tudott lenni Suzy iránt a ked­
vességéért, a nevetős jelenlétéért s ha sértő­
dötten tért haza látogatásairól, melyeken 
meggyőződött kegyetlen bálványának az üres 
szivéről, unalom nélkül nézte az alázatos 
kicsikét, rózsás arcát, szelíd szemeit és műn-
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jébe és nsm tudja kielégíteni azokat, 
akik az államnak verejtékükkel és lelkűk 
nyugalmának feláldozásával nemzeti mun­
kát végeztek és hiteleztek egy régóta 
várt emberségesebb honorárium remé­
nyében.

Van pénz, mert milliókat akarnak 
Ausztriának adni! De ezt a pénzt még 
nem adtuk oda. Még ezt a rémes poli­
tikai sarcot visszatarthatja a parlament. 
Mert annyit igazán a bolondnak sem ér 
meg Héderváry miniszterelnöksége, hogy 
érte milliókat fizessünk Ausztriának és 
nemzeti mártírokat csináljunk a knltura 
legnagyobb hőseiből, a szegény taní­
tókból.

A leleplezett véderő- 
törvényjavaslat.

Elkér üühsteílea a parlamenti 
hars.

Bécsben és ami ugyanezt jelenti, Khuenák 
táboriban nagy a komternáció. Mezőssy Béla, 
a volt kormány főldmivelésügyi államtit­
kárja, a delegáció tegnap esti ülésén, ame­
lyen a hadügyi költségvetést tárgyalták, le­
leplezte azt a készen tartott uj véderőíör- 
vénytervezelet, amellyel Khuenék az orszá­
got boldogban! akarják — természetesen 
bécsi parancsra. Megmondta, hogy ismeri 
ezt a javaslatot, amely horribilis uj terheket 
kíván róni az országra, azonban egyetlen 
betű sincs benne, amely arra vallana, hogy 
a hadseregben állami önállóságunk szűk 
keretei bővülnének. Valóban illetékes ténye­
zőtől és illetékes helyről tudía meg tehát az 
ország, hogy mire akarja fölhasználni a 
Khuen kormány azt a többséget, amelyet 
vesztegetések és brutális erőszakosságok árán

szerzett. Teljesen osztrák provinciává akarja 
lesülyeszteni ezt az országot, amelyet már 
szabadságilag úgyis kiszipo'yoz Ausztria. És 
a megtévesztőit válás dók, akik látják és ér­
zik, hogy az elviselhetetlen drágisígot is ez 
a kormány okozza, amikor semmit sem tesz 
az élelmicikkek árának csökkentésére, most 
a maguk bőrén tapasztalhatják, h ogy milyen 
igaza volt a függetlensági pártnak, amikor 
eleve figyelmeztette az országot arra a ve­
szedelemre, amelyet Khuenék kormányzása 
jelent.

A delegáció ülésén történt eme lelep­
lezés természetesen igen nagy hatással lesz 
az egész poli ikai helyzet kialakulására. A 
készfizetések felvételének efermulázása után 
a kaionni követelmények teljesítésének meg­
tagadása, az adózók terheinek hihetetlen 
emelése, a drágaság rettenetes fokozása 
csupa olyan dolgok, amelyek miatt a leg- 
elkeseredettebb parlamenti ülésszakra lehe­
tünk elkészülve.

Nem érdektelen azonban az a h r sem 
hogy a kormány most szinte erőlteti az 
obstrukciót, hogy igy oka legyen a házsza- 
báíyrevizió sürgős keresz'ülhajszol ísára. Ez 
azonban szintén nem fog sikerülni neki, mart 
az az ellenzék, amely minden kormányerő­
szak és vesztegetés ellenére is bekerült a 
Házba, a maga százhusz-százharminc főnyi 
csapatával, maga mögött érezve az egész 
nemzetet, elég erős lesz arra, hogy meg­
törje Khuenék hazaáru ó szándékait.

Az Országos Reform
Klub megalakulása.

A Royal-szálló fődszinti termeiben ma 
este fél hét órakor alakúit meg Bánffy De­
zső báró elnöklete a’att az Országos Reform 
Klub. Megalakításában tevékeny része van 
mindazoknak a politikai és társadalmi ténye­
zőknek, melyek az általános, egyenlő, titkos 
választójog érdekében már eddig is a Vá­

lasztójog Országos Szövetségében tömörültek 
és országzzerie agitáltak a nagy d imokrati- 
kus reform érdekében.

A magyar pali ika eddig keveset törő­
dött az országnak, a népnek tényleges, reális 
szükségleteivel.

A magyar szabadkőművességből indult 
ki az a mozgalom, mely a fővárosban s a 
vidéken lassú és szívós műnk tval ébresz- 
gette a polgárság öntudatát és szervezte or­
szágszerte a tábort, mely napról napra egyre 
erősbödik és mind hangosabban követeli a 
demokratikus, liberális belügyi reformokat s 
elsősorban az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztójognak mielőbbi törvénybeiktatását.

Ez a munka hatalmas segiíőcsapa okra 
talált amaz országos nevű férfiakb m, akik az 
országos függetlenségi és 48-.is párt zászlaja 
alatt küzdenek az általános, egyenlő, titkos 
választójogért s a munkapárt nehány meg 
nem alkuvó s a nagy reform követelése mel­
lett becsületesen helytálló fé.fuban.

Az 0;s?ágos Reform Klub megalaku­
lása bizta'ó jele az uj időknek s annak, 
hogy az áltálános, egyenlő, ti.kos vá'aszió- 
jogért folytatott nagy küzdelme a polgárság­
nak s a munkásságnak uj elapphoz ért. A 
klubnak eddig kö ülbelül ezir tagja van.

A magyar delegáció.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött 
magyar országos bizottság tegnap délelőtt 10 
órakor Láng Lajos elnöklésével ülést tartott. 
Lang Lajos elnök az ülést megnyitván, a 
jegyzőkönyv hitelesítése után az egyeztető 
hetes albizottság tagjaiul egyhangúlag meg­
választották : Beöthy Lászlót, Hegedűs Ló­
rántot, Miklós Ödönt, Pap Gézát, Rosenberg 
Gyulát, Wickenburg Márk grófot és Zichy 
Ákos grófot.

Ezután folytatták a hadügyi albizottság 
jelentésének általánosságban való tárgyalását.

Elsőnek Issekutz Győző szólalt föl, aki

kához látott. Néha ingerülten mordult rá a 
modelljére. Interim nem sirt és némán, kissé 
sápadtan igazította meg az állását. Egy pilla­
nat múlva már mosolygott és a festő szé­
gyellő magát és őrült egyúttal, hogy nem 
kapott semmi szemrehányást.

Interim minden tökélylyel felruházottnak 
képzelte a vetélytársát és javulni erőlködött, 
hogy Decroy hazatérve, kevésbé szenvedjen 
az összehasonlítás által.

Mind a mellei! nem volt féltékeny arra 
a nőre, nem gyűlölte őt, megértette, hogy 
úgy kell annak lenni, hogy az előkelő nők 
gyötörjék a festőket s hogy ez a luxus meg 
van tiltva a kis szuiíánáknak ; ezeknek csak 
az a joguk van, hogy boldogtalanokká tegyék 
őket a művészek.

Lassankini átalakította ől a kéjes vonzó­
dás tiszlasága s ezt a fenyegető szakítás 
gondolata sem rontotta meg. Érezte, hagy 
ha sikerül nőül venni Decroynak ezt az elő­
kelő nőf, ő annyira elégedett lenne, hogy az 
ő saját bánata mint keserű kőnycsapp 
gördülne végig az arcán múló szomorú­
ság után,

Addig is igyekezel! a barátját mosolyia 
deríteni él boldoggá tenni, miután az a nő 
nem törődött ezzel ; és egy kis ártatlan 
bosszuállás volt, mi némi büszkeséggel töl­
tölte őt cl, mikor Decroy szomorúan jött 
haza s ő felderítette, jó kedvre hangolta.

És igy múlt az idő és Interim szorgal­
masan és szelíden játszotta a szerepét. 
A tár-a néha elnézte őt és igy szólt hozzá

Debreczen és vidéke

a fejét csóválva: „Te egyre gyönyörűbb 
leszesz, Suzy.“ Intetim jól tudta, hogy a 
festő a másikat szereli, ezek a szavak még 
is ölömet okoztak neki, mint a cukros na­
rancsszeletek, melyekkel a lázbelegeket kí­
nálják és vidáman mondta : „Ha elhagysz, 
jobbnnak hagysz, mint azelőtt voltam.“

Decroy nem szólt rá semmit és Interim 
hevesen dobogni érezte szivét. Pár hónap 
alatt komoly kis nőcskévé váll, ízlésesen öl­
tözködött s szakított a régi barátnőivel. Csak 
egy sötét pont volt rá nézve : egykori exis- 
tenciájának kényszerű újra felvétele, ha az 
interimnek vege szakad. Nagyon jól érezte 
hogy nem lesz rá képes többé és mégis 
kénytelen lesz vele. Ha ezt elgondolta a kis 
Intreim szultánét szédület fosta el • de erőt 
vett magán.

Egy este, amint sétáról hazatért, elájulva 
taiáita a festőt a díványon. Futott egyik ba­
rátjáért és orvosért. Amint Decroyt ágyba 
fektettek agylázzal, Interim felvett egy leve­
let, melyet a beteg melleit talált: a’nő gú­
nyosan tudatta Decroyval, hogy jegyben iár 
s hogy nem látja ől soha többé, Interim 
eldugta a levelet s a festő ágyafejéhez ült 
Sokáig tartolt. Sokáig hallotta éjelenkint a 
másikhoz intézelt könyörgéseket és szerel­
mes szavakat, a frázisokat, melyekkel Decroy 
meglagad a a kis Interimit, ápolta őt hall- 

é! a ‘!efeK íassankiní szabadult az 
őrüléslől é; a -haláltól. Jött idő, mikor a 
—P Decr°y lesoványodva. metTttrffgort'/P

intelligens urhölgycinek becses figyel 
inét felhívom újonnan berendezett

. . és én is me- 

— kérdezte a

e gyengüllen végre fel bírt keüni és ábrán­
dozni egy zsőllyében.

Majd megértette, hogy mi történt vele 
és zokogott, de Suzy o'yan kedves volt, hogy 
nem esett vissza a bajába. Kőnyek közt mon­
dott neki köszönetét.

Egy délután, amint sokkal jobban érezte 
magái, igy szóit :

— Nem akarok iü maradni. Fiorencebe 
megyek par hónapra végkép fiilábadni.

Interim összerezzent, de szelíden fe­
lelte :

— Jói teszed. És én . 
gyek .. a magam útjára.

— A magad útjára ? 
beteg.

, ' Hogyne ! felelte Interim. Most, hogy
felgyógyulja , azjén interimem véget ért. Két­
három hónapra vettél magadhoz és itne 
már több hét hónapjánál, hogy együtt va­
gyunk.

— Hallod-e, mondla a beteg, az inte- 
rimet nálam az a másik csinálta és nagy 
szolgálatot tett az alatt nekem, mert meg­
ölte bennem a hiúságot, a hiú ábrándokat, 
mindazt, ami ostoba van egy férfiban. Te 
voltál a valóság. Te voltál az életem alapja: 
tégedet szeretlek. Bocsáss meg nekem, mert 
kegyetlenül kellett szenvedned. Ezuán néni 
leszesz többé soha Inlet im, érted : itt vagy 
és én itt tartalak. Decroy Zsuzsánnável fo­
gok visszatérni Firenzéből, mert holnap 
együtt indulunk, kedves egyszerű kis édes­
ségem.

Hol a legelegánsabb costümök, alkalmi és estélvi ruhák . -____ „ - -■ -leglzlésesebben ***,„*. Becses pM„gásl kérve ^1:?^
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a nemzeti munkapárt ellen a tegnapi ülésen 
elhangzott invektivákat igyekszik visszautasí­
tani. Teljes nóvum előtte, hogy a koalíció 
három pártjának — miként azt Mezőssy teg­
nap mondotta — egységes kitonai programmja 
lett volna. (Gróf Apponyi Albert, Rakovszky 
István és Bakonyi Samu közbeszólanak: 
De volt!)

I ssekutz Győző : Ez a programra azon­
ban nem volt az önálló magyar hadsereg 
programmja. Furcsának találja, hogy ezzel 
szemben a mostani függetlenségi párt ezt az 
egységes katonai programmot állítja fel, 
holott azóta csak az emberek változtak, de 
nem egyúttal a viszonyok is.

A debreceni 
kereskedelmi kamara 

közgyűlése.
A tárgyalás sorrendje.

A Debreceni Kereskedelmi és Iparka­
mara e hó 17-én csütörtökön délután fél négy 
órakor székháza tanásslermében (Piac-ulca 
69. szám) rendes közgyűlést tait, melynek 
napirendje a kövelkező : 1. Elnöki előterjesz­
tések. 1. Kamarák a kereskedelmi Miniszter 
ur előtt. 2. A husdrágaság kérdése. 3. A 
polgári perrendtarlás refoimja. 4. A debre­
ceni kir. törvényszéknél egy keresk. ülnöki 
tisztség betöltése. 5. Az Osztrák-Magyar Bank 
válíóbiráló tiizlségeiben beállott üreaedések. 
6. A kamarai pénztár és illetékkezelés állása 
a f. é. III. évnegyedben. 7. Jelentés a folyó 
ügyektől. II. Titkári jelentés az ügyforgalom­
ról. III. Miniszteri elintézések a kamara fel- 
terjesztéseire. 1. A kamara 1911. évi költ­
ségelőirányzata. 2. Komlóssy Miklós fogalmazó 
nyugdijaztalása. 3. A debreceni iparosház és 
lanoncotlhon. IV. Allamsegélyes ügyek. 1. 
Elintézett kérvények. 2. Újabb kérelmek. V. 
A kamarák választási rendtartása. VI. Vasút, 
posta, telefon. 1. A kassa—miskolc—debre- 
cen—nagyvárad—ared—temesvári vasútvonal 
ügye. 2. A kamara évi jelentésében foglalt 
vasúti panaszok. 3. Vasulforgalmi újabb 
panaszok. 4. A személy- és podgyászíuvaro- 
zási szerződés revíziója. 5. A debreceni 
posta kézbesítés hiányai. VII. A mezőgazda- 
sági termények, termékek és cikkek hamisí­
tásáról szóló törvény reformja. VIP. A zárt 
palackok mennyiiégtartalmának kőtelező meg­
jelölése. IX. A magyar-osztrák textilkereske­
delmi eladási feltételek megállapítása. — 
X. A nyersbőrforgalom szabályozása. XI. 
Az egyéves önkéntes! jég kiterjesztése. — 
XII. Társkamarai megkeresések. 1. Csiz­
madia ipar sérelme a rabipar által. 2. Va­
sárnapi muukaszünet felfüggesztése karácsony 
e'ő;t. Xlll. Debrecen építési szabályrendelete. 
XiV. Debrecen közvágóhíd! szabályrendelete. 
XV. Kereskedők raktári alkalmazottainak 
balesetbiztosítása. XVI. A jászberényi ké­
ményseprési szabályrendelet. XVII. Vásárok, 
vámok, helypénzek. 1. A kisebb községek 
vásártartási joga. 2. Hagymáslápos két uj 
orsz. vásárja. 3. Mándok két uj orsz. vá­
sárja. 4. Nyiracsád helypénzszabályrendelete. 
XV11I. Iparjogi vélemények. 1. Kézi zálog­

üzlet Síalmáion. 2. Géplakatos ipar munka­
köre. 3. Divatkereskedő árusítási kőre. 4. 
Maradékáruházra ipar igazolvány váltása. K. 
Élelmiszer j árusítás iparigazolvány nélkül. 
6. Mtgkeresktdelmi szokás. 7. Megrendelés- 
gyűjtés helyben. 8. Lépatkó és gépjavító 
műhely telepengedély kérdése. 9. Tűzifá­
vá gó vállalathoz kell-e telepengedély ? XIX. 
Kérvények kamarai segélyért. XX. Indít­
ványok.

MENNEK A HAJÓK
Künyes szemű bus hajdú fiuk, 
Néznek a fekete árba . . .

Magyarföldén vége már régen az 
aratásnak és szüretnek. Megteltek az urak 
hombárjai, pincéi, aklai s dologtalanul 
hevernek a jó izmos munkás-kezek s a 
kis sárfalu házakban nő a nyomorúság, 
fogy a kenyér.

November dermesztő szele sikon­
gat a kifosztott róna felett.

A nyomorúság ásitozik és terjesz­
kedik a kövér hajdúsági földeken. Mi 
tévő legyen a földjéhez, fajtájához ra­
gaszkodó zsellér-ember ?

A kis fö'dfalu-házakban pakolnak 
s a bánatos hajdulegények egymásután 
bekccognak a főszolgabirákhoz — út­
levélért.

Aztán elindulnak csendesen, szomo­
rúan Fiume felé. 0.11 már várják a nagy 
fehér Oceán-járó gőzösök s viszik őket 
a tengerentúli bányák és gyárak ember- 
nyövő, taposó malmába, a dollárok ha­
zájába.

Ott legalább alannyal fizetik meg 
az emberi vért és verejtéket. — Itthon 
még — kenyeret se adnak a hombárok 
urai.

Ma már oly kevés szó esik itthon 
a magyarföld e sorvasztó nagy nyomorú­
ságáról : a kivándorlásról, pedig ez a 
nagy baj még korántsem sincs elintézve, 
meggyógyítva.

Mindig mennek, egyre mennek a 
jó erős dolgos legények, csak éppen ar­
ról gondoskodtak a kövérföldek urai, 
hogy ne csapjanak nagy lármát az indu­
lásukkal, csak szépen, csendesen szi­
várogjon a jó magyar vér az idegenbe, 
Amerikába.

Alig egy hete indult el Fiúméból a 
Kárpáthia sok száz dolgos magyar zsel­
lérrel, köztük tizennyolc hajdufiuval Ame­
rika felé s két hét múlva indul a másik 
ceoport, akárcsak a vándormadarak s az 
ezerholdas urak mosolyognak itthon:

Majd szülnek a jó erős magyar 
anyák uj fiukat a hűtlen zsellérek helyett. 
Majd csinálnak ők törvényt, jó nép­
tenyésztő törvényt, hogy legyen itthon 
elég paraszt, jusson is, maradjon is és 
amit majd learatnak, leszüretelnek a job­
bágyok, azt ők küldik el drága pénzért 
idegen országokba s ha itthon nem ma-

rad kenyér és hús a parasztnak, hát 
csak had menjenek a tengerentúli bá­
nyákba, ott majd adnak nekik.

Végeladás
van

GLUCK EDE
cipőiizletéhen

a Kistemplommal szemben
a Sarakban.

MŰVÉSZET.
A zenekedvelő társas g tagjainak figyel­

mébe. A zenekedvelő társaság pénteken este 
6 órakor tartja a kereskedelmi iskola titkári 
helyiségében ez évi első választmányi gyűlé­
sét, melynek egyik tárgya, a tagok helyeinek 
megállapítása lesz. Akiknek e tárgyban valami 
kívánságuk van, szíveskedjenek azt P. Nagy 
Zoltán igazgatóval vagy G'sáthy Ferenc pénz­
tárnokkal közölni. A tegnap este tartott igaz­
gatósági gyűlés 6 hangverseny programmját 
állapította meg. Uj tagok pénteken estig je­
lentkezhetnek fentemlitett igazgatónál vagy 
pénztárnoknál.

Botrány a temetőben.
Pőrére vetkeztettek

egy embert.

Különös eset történt tegnap éjjel a 
Kossuth utcai temetőben. Részeg csavargók 
pőrére vetkeztettek egy embert s azután ala­
posan elverték.

A dolog úgy történt, hogy Szabó And­
rás helybeli lakos hazafelé igyekezett az éj­
szaka. Útja a Kossuth-ulcai temetőnél vitt el. 
Gondolatokba merülve haladt a sírok között, 
amikor eléje ugrott néhány alak s megtá­
madta.

Szabónál pénz nem volt, mire a táma­
dók levetkőztették meztelenre és elverték.

A ruháját elszedték tőle és elmenekül­
tek. Szabó egy siron didergett az esőben s 
közbe-közbe segítségért kiáltott. Hangját meg­
hallotta a Csillag-utca sarkán poszloló rendőr 
s a hang irányába ment.

Meg is találta Szabót, aki Ádám-kosz- 
tümben várta a megmenlőjéf. - A szeren­
csétlent bevitték a rendőrségre és felöltőz- 
tették. Majd megindították a vizsgálatot és

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők
4= forintért kaphatók a

őzponti Cipő és Kalap Nagyáruház ban
„Központi“ címre tessék figyelni!
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sikerült is az elvetemült embereket Bund! 
József, Kecskés János, Lécz Imre és Juhász 
István személyében elfogni, akiket letartóz­
tattak. Az elfogottak azt állítják, hogy csak 
megakarták tréfálni Szabót.

A rablók ellen az eljárást folytatják.

Főgondnok választás 
az egyháznál.

A presbyierium ülése.

A debreceni református egyház c hónap 
12-ik napján — szombat — délután 3 órakor 
az egyház tanácstermében presbyteri gyű­
lést tart.

Az ülés tárgysorozata a következő : 1. 
Jelentés arról, hogy az október 29-én tartott 
presbyteri gyűlés jegyzőkönyve e hó 2. nap­
ján hitelesíttetett. 2. Javaslatok a főgondnok 
és presbiterek választására ; a presbitérium es 
egyházközségi közgyűlési tagok egynegyed ré­
szének kisorsolása. 3. Az iskolaszék végzése 
a Varga Béla tanító lemondása s a tanítói 
állás betöltése tárgyában. 4. Szele György 
iskolaszéki elnök jelentése Varga Béla tanító 
lemondása, járandóságának elszámolása és 
helyettese dijának kiutalása tárgyában. 5. Bö­
szörményi Imre és Ormós Lajos tanítók kér­
vénye drágasági pótlék adásáért. 6. Háló 
Sándor tanító kérvénye 400 K, illetve 10* K 
kölcsön adasaért. 7. Széli István énekvezér 
kérvénye aziránt, hogy lakásában a villamos 
világítás vezetéke 127 K költség erejéig alkal­
maztassák. 8. A városi tanács átira'a a nagy­
templom déli oldalán egyik oszlopfej egy ré­
szének lezuhanása, az oszlopfejek megvizsgá­
lása tárgyában, a gazdasági bizottság ide 
vonatkozó intézkedésével. 9. Az egyházi tiszt­
viselők kérvénye a hivatalos óráknak egyfoly­
tában délelőtt tartása tárgyában. 10. A városi 
tanács megkeresése, hogy egyházunk a fel 
sőbb leányiskola ház utáni földjéből tanyai 
iskola céljára átengedett 1600 négyszögöl 
földre vonatkozólag a tulajdonjogot a város­
nak engedje át. 11. Szentjóbi Kálmán tanító 
kérvényé nyugdíjazásának előmunkálata tár­
gyában az iskolaszéki elnök véleményével. 12. 
Az ösztöndijosztó bizottság jegyzőkönyve az 
1910—11-ik iskolai év felére járó ösztöndíjak 
kiosztásáról. 13. K. Tóth Kálmán isp. fel­
ügyelő lelkész ur kérelme az ispotály lakó 
szobáiban elhelyezett kályhák csőszerkezetének 
átalakítása tárgyában.

A főorvos tanítása a 
koleráról.

A Szabadiiskola előadásai,

A Szabadiskolában csütörtökön Tüdős 
Kálmán, Debrecen, szab. kir. város tiszti fő­
orvosa fog tartani előadást, amely tárgyának 
szomorú aktualitása folytán nagy érdeklő­
désre számíthat. Ez az előadás t. i. az ázsiai 
koleráról es az ellene való védekezésről szól 
s az előadó érdekes mikroszkópi készítménye­
ket is be fog mutatni.

Beszélni fog a kolerajárványokról, a ko­
lera okozójáról, annak életviszonyairól, a ko­
lera terjedését előmozdító tényezőkről, a ko­
lerabetegségről s az az ellen való óvintézke- 
désről, végül a kolera gyógyításáról. Fölös­

leges bővebben hangsúlyozni az előadás fon­
tosságát nemcsak az orvosi körök, de a 
magán egyének előtt is. A mai előadás is dél­
után 6 órakor kezdődik és teljesen ingyenes. 
Az előadás helye az Ipartestület díszterme. 
(Simonffy-utca 1. c. II. emelet.)

Itt említjük meg, hogy a hétfői előadás, 
amelyet dr. Rácz Lajos tartott volna, a mo­
dern várospolitikáról, az előadáshoz szükséges 
vetített képeknek el nem készülése miatt de­
cember elejére marad, s ehelyett dr. Kovács 
Gábor jogakadémiai tanár fog előadást tartani 
a brüsszeli Maison du Peupleről, vázolván egy 
szociálista munkás szövetkezet alakulását, 
benső életét s azt a jelentőségét, amellyel ez 
az óriási fogyasztási szövetkezet árszabályozó 
hatása folytán Belgium fővárosára s annak 
úgyszólván minden polgárára bir.

KostyaJános
arany és ezüst ékszerüzlete

25 éves fennállása alkalmára tetemesen meg­
nagyobbítva, újonnan fölszerelve

szebbnél-szebii újdonságokkal
és kitűnő pontos járású zsebórákkal, brilliáns 
ékszerekkel a legolcsóbb és lelkiismeretes 
kiszolgálással. Ujművek, átalakítások és ja­
vítások műhelyemben készülnek.

Ajánlom magamat a n. é. közönség 
további b. pártfogásába.

DEBREGZ5EB«, Széchenyi-uicza 
ref. Kőtemplommal szemben.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütör tökön I. Szenes legény szenes lány 
Operette. II. Tánc és énekszámok Strclinger 
Annuska fellépte. Pénteken Karenin Anna 
dráma. Szombaton Karenin Anna dráma. Va­
sárnap délután Vasgyáros színmű. Este Haj­
dúk hadnagya operetté uj betanulással.

* Monua-Vanna Maeterlink hires darab­
ját, a Monna-Vannát újította fel ina a színház 
igazgatósága uj szereposztással. Ezúttal Gazdy 
Aranka (Gio-Vanna) és Deésy Alfréd (Prinzi- 
vaile) váltak ki különösebben, aki Prinzivalle 
nagy szerepében kitünően állotta meg helyét 
és bizonyságát adta, hogy a társulatnak egyik 
legjobb ereje. Játéka, beszéde egyaránt kitűnő 
volt. Sok igyekezetét mutatott Guidó szerepé­
ben Pataki József is, ki nehéz szerepében 
nagy ambíciót és tehetséget mutatott.

* Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 
3 órakor Ohnet társadalmi színmüve a Vas- 
gyáros kerül színre mérsékelt helyárakkal, a 
címszerepben Thury Elemérrel. Este lesz a 
Rajra-Czobor féle eredeti daljátéknak a Haj­
dúk hadnagya — reprise. A szép zenéjü ere­
deti daljáték már több év óta nem került 
színre nálunk, úgy hogy mostani felelevení­
tése csaknem ujdonságszámba megy. A cím­
szerepet Horváth Kálmán adja. — Cigány- 
szerelem. Már erősen folynak a próbák Lehár 
legújabb és (alán legszebb operettjéből, mely 
szombaton a Király színházban kerül színre

először, és egy-két hétre rá, nálunk. Az igaz. 
gatóság elsőrangú kiosztásban hozza szinr e 
Lehár mester világhírű operettjét, mrlytől az 
idény egyik legnagyobb sikerét reméli.

Mindennemű ruhákat kifogástalanul
fest és vegyiSey tisztit

Az egymilliós
függőkölcsön.

A jog- és pénzügyi bizottság üléso.

Ma délután báron órakor folytatta 
a város jog- és pénzügyi bizottsága teg. 
nap megszakított ülését. Az ülésnek leg­
fontosabb tárgya volt a városnak szük­
séges egymilliós függőkölcsönre beérke­
zett ajánlatok fölött való döntés.

A jog- és pénzügyi bizottság, amely­
nek tagjai csak gyér számban jelentek 
meg az ülésen, a hosszú vitát követő 
szavazás után az Alföldi 'és a Közgaz­
dasági Bank együttes ajánlatát tartotta 
legkedvezőbbnek, amely véleménynyel 
szemben azonban a Debreceni Hitelbank 
olcsóbb ajánlatának elfogadása mellett 
hangzott el a legtöbb érv.

Azok, akik az Alföldi Takarékpénz­
tár és a Közgazdasági Bank ajánlata 
mellett foglaltak állást, ezt ama remény­
ben tették, hogy az Osztráí-Magyar 
Bank kamatlába jelentékenyen csökkenni 
fog. A jövőbeli ese nénynyel szemben a 
Debreceni Hitelbank ajanlata mellett az 
az erős érv hangzott el, hogy az aján­
lat nagyon olcsó és a kamatlább állandó, 
amivel nem fenyegeti a várost az a 
veszély, hogy esetleg valamely világ- 
esemény következtében beálló kamatláb 
emelkedéssel a most fölajánlott legdrá­
gább kamatnál is magasabb összeget 
lesz kénytelen fizetni, miután minden 
más ajánlkozó a kamat magasságát az 
Osztrák-Magyar Bank mindenkor való 
kamatlábához viszonyította.

A kölcsön.

Az ügyet Tóth Emil dr. jegyző ösmer- 
tette. Debrecen városimk a szépészeti és 
kisajátiiási alapra egy milliós függő kölcsönre 
van szüksége. A tanács a fővárosi és hely­
beli pénzintézetektől aján alokat kért. Be­
érkezett összesen kilenc ajánlat, amelyek 
közül csak négy helybeli pénzintézetektől 
eredő ajánlat figyelembe vehető.

Ez ajánlatok a kővetkezők : A Debre­
ceni Hitelbank, a Debreceni Ipar és Keres­
kedelmi Bank, a Debreceni ELŐ Takarék- 
pénztár, a Magyar Általános Hitelintézet és 
a Takarék és Hitelintézet együttes, valamint 
az Alföldi Takarékpénztár és a Közgazdasági 
Bank szintén együttes ajánlata.

Ezek közül is a két legkedvezőbb aján­
lat volt az Alföldi és a Közgazdasági közös 
ajánlata, amely szerint a kölcsönt az Osztrák- 
Magyar Bank mindenkor való kamatlábánál 
egy és egynegyed százalékkal inagassabb 
kamat mellett negyedéves elszámolások mel­
lett hajlandó a kölcsönt folyósítani.

A Debreceni Hitelbank ennél olcsóbb 
ajánlata pedig az volt, hogy ez intézel a

KOÜCZ JÓZSeff DEBRECZEN.
Alapiltalotl 
1903. évben.

Főüziet és gyár: Arany János-uíca 10. sz. 
Fióküzletek: Batthany-u. 2. és Vár-u.3. sz.

Telai'on
701.

I
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Ke lesönt öt és fái százalék állandó kamat 
mellett folyósítja.

Freund Jenő dr. elösmeri, hogy a Hi­
telbank ajánlata most olcsóbb, de ha az 
Ojzirák-Magyar Bank kamatlába leszáll, az 
Alföldi és Közgazdasági ajánlata lesz olcsóbb 
s jgy most azt tartja kedvezőbbnek, mert 
valószínűnek tartja, hogy a kamatláb leszál­
lítás megtörténik. Zádor Lajos ezzel szem­
ben kimutatja, hogy a Hitelbank ajánlata 
mindenképpen olcsóbb. Arra, hogy az Oszt­
rák Magyar Bank mostani ötszázalékos ka­
matlába a közel jövőben nagyobb összeggel 
leszálljon, nem va'ószinü, de ha megtörténik 
is, de ha a legmélyebb százalékra szállna is 
alá, akkor sem fizetne rá a város. A hitel­
bank ajánlatának elfogadása mellett még az 
a bizonyság is megvan, hogyha a pénz-pia­
con beálló változások mellett a kamatiab 
emelkednék is, ami éppen nem lehetetlen, 
két esztendőre biztosítva volna a város, hogy 
ö: és fél százaléknál többet nem fizetne. A 
többi legolcsóbb ajánlat mellett is a város 
a kölcsönt most csak hat és egy negyed 
százalék mellett kaphatná meg, ami a Hitel­
bank ajánlata mellett hárem negyed száza­
léknál több és még mindig fönn állana az a 
veszély, hogy még ez a kamat is esetleg 
emelkednék.

Poroszlay Antal és többek hozzászólása 
u án szavazásra került a dolog. A bizottság 
tagjai közül többen nem szavaztak, s Így öt 
szavazattal elfogadásra a bizottság az Alföldi 
Takarék pénztár és a Közgazdasági Bank 
közős ajánlatát terjeszd elő a közgyűlésnek.

A villamos müvek 
kibővítése.

A bizottság azután a világítási bizott­
ság előterjesztésére kimondta, hogy javasolni 
f.-.gja a közgyűlésnek a villamos telep kibő- 

"tését egy 1500 lóerős gőzturbinás géppel. 
Ennek költségeire a világitási-váilalalnak 
:80,000 korona kölcsönt kell fölvennie, ame­
lyet a saját jövedelméből kell törlesztenie, 
ezenkívül 16,000 korona munkát magának a 
vállalatnak keli teljesítenie.

Ezzel kapcsolatban Zádor Lajos indít­
ványára és Debreceni Jenő főlszólalása után 
a bizottság kimondta, hogy a gépeket rög­
tön föl kell állítani, egyúttal a világítási-vál­
lalat alkalmazottainak számát kellő és mél­
tányos díjazás mellett alkalmazott emberek­
kel szaporítani kell és ehez képest előter­
jesztést tesznek a közgyűlésnek.

Iskolák költségei.

E határozták ezután, hogy javasolni 
lógják a közgyűlésnek, hogy a tanyai isko­
lák építkezésénél fölmerült 14,000 korona 
még mutatkozó tulkiadásokat póthitel utján 
fedezzék, az elemi iskoláknál fölmerült 500 
korona kiadás fedezésére hitelt nyújtsanak.

Egyéb ügyek.

Javasolja a bi$pttság, hogy az erdő­
mesternek utazási napidij átalánya fejében, 
tekintettel arra, hogy az erdőmester a fize­
tésemelésből kimaradt, 1909-re és 1910-re 
800—800 koronát utalványozzon ki a köz­
gyűlés.

Lehmann László felebbezését o'yképpen 
terjesztik tie, hogy nz eng dálv nélkül elvitt

Vigyázz !

homokért kirót 1200 korona helyett fogadja 
el a közgyűlés a fölajánlott 500 koronát.

A tisztviselő-telep szövetkezett által kért 
kővezetvám mentesség megadását, tekintettel 
arra, hogy a szövetkezet nyerészkedésre ala­
kult egyesülés, nem javasolja. Ugyancsak 
nem javasolja a bizottság a vargakerli lako­
sok állal kért gyalogjáró engedélyezését. 
Viszont Gy armalhy János kérvényére köntös- 
kerti szőllője földarabolására az engedély 
megadását javasolja.

Jelen voltak.
Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnök­

lete alatt Vargha Elemér dr. tanácsnok, 
Magoss György dr. főügyész, Roncsik Lajos 
főszámvevő, Török Gábor tb. tanácsnok, fő 
erdőmester, Tüdős János dr., Kardos László, 
Márk Endre, Porosz'ay Antal, Debreceni 
Jenő világítási vállalati igazgató, Zádor La­
jos, Nagy Jakab, Freund Jenő dr. Tó'h 
Emil dr. jegyző.

VttUgségAéí, rfirhsüjadi n fc-vrviea 
m*k«AI SUflnS k.K.Ui’.i.

Tnrruóseetee »»#.-» oeiuj »AWfcnyuTls.
í a oh * tó áevi*7Tt«k érték t'Jéiekbea 4« gyógy eeertAraklwn.
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ÚJDONSÁGOK
A magyar tanárság.

A magyar tanárság hatalmas példáját 
adja most annak, amire a jövő nemzedéket 
neveli: a lelki fegyelemnek. Csak az igazi 
kultúra birtokában, csak a valódi tudás és 
igazság öntudatával lehet egy társadalmi hi 
vatás és pálya egyetemes demonstrációja 
ilyen minden bírálaton felülállóan komoly, 
meggy5z4désteljes és imponáló. Csak a lélek 
és műveltség fegyelmi teremthet ilyen nyu­
godtan szuverén falankszot, mint amilyent 
most a magyar tanárság alkot. Tűrték, el­
szenvedték sokáig a hivatalnak packázásait, a 
tudatlanság gőgjét, a tömeg gunyját, de most 
egyesült erővel, a szolidaritás és jogosság ér­
zésének és gondolatának a célos erejével meg­
mozdultak és higgadt szózatuk visszhangot 
vert az egész országban, ahol csak tisztelete 
van a műveltségnek és az igazi munkának. 
Kalapot kell emelni e gyönyörű, ez emberien 
szép látvány előtt, kalapot kell emelni az 
előtt a testület előtt, amelynek tagjai, ime, 
még gazdasági jogos érdekeik harcában is a 
nemes önmérséklet példáját adva vonulnak 
föl. Nem mutogatják kacéran és részvétrehan- 
golóan valóban mély és titkolt sebeiket, de 
az ész és jog érveivel bizonyítják igazságu­
kat, amelynek győzelmétől legfőbb szellemi és 
erkölcsi javaink függenek. A magyar tanárság 
uj hangot és szint vitt be szociális harcaink 
tűzvonalába : tompított ez a hang és szürke 
ez a szin, de szinigaz és becsületes. Az ilyen 
proklamációk diadala egyúttal a magyar kul­
turális érdekek sikerét is jelenti. Akik itt szót 
kérnek és igazukat védik, azok nem félszeg 
és egyoldalú lények, hanem öntudatos, okos 
és rokonszenves krémje a magyar szellemi 
arisztokráciának. —U

— A Tirol közgyűlése. E hónapban 
Debrecen városa közgyűlést tart, amelyen a 
felszaporodott közügyeket fogja tárgyalni.

- Adófizetők figyelmébe. A városi adó- 
ügyosztály a kővetkező hirdetményt teszi 
közzé : Az 1910-ik évi osztályú kereseti adó 
kivetési lajstromok elkészülvén, az 1883. évi 
XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében f. évi novem­
ber hó 10-ik napjától november hó 12-ik 
napjáig a városi adókivetői hivatalban, Vá­
rosház, félemelet 8 napi közszemlére lesznek 
kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly fel­
hívással értesitte ik, hogy ezen lajstromokat 
említett helyen a hivatalos órák alatt bármi­
kor tekintsék meg és ha a kivetés ellen ala­
pos kifogásuk volna, felszólalásaikat a városi 
adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival in­
kább adják be, mivel az e tárgyban később 
beérkező panaszok figyelembe vétetni nem 
fognak.

— Dóczy Imre ünneplése. Dóczy Imre, a 
tiszántúli református egyházkerület közép­
iskolai felügyelője 30 év óta tölti már be 
ezt a díszes és sok fáradalmakkal járó tiszt­
séget. A minap elhatározta, hogy öregkorára 
és betegeskedéseire való tekintenél beadja 
lemondásé'. A református tanügyi bizottság 
tegnap lelkes ünneplésben részesítette az 
országos hirü iskolai felügyelőt és az ülésen 
az a vélemény domborodott ki, hogy Dóczy 
Imrét ra kell bírni arra, hogy tisztségét to­
vábbra is megtartsa. Küldöttség kereste fel 
a jeles p.dagógust, hogy az egyházkerület 
gimnáziumának ragaszkodásáról, szeretetéről 
ezúton is biztosítsák. Dóczy Imre hálásan 
köszönte meg az ünneplést és mint érte­
sülünk, az általános óhajtásnak engedni fog 
és lemondását visszavonja.

— Dtvizsg«lat. Dicsőíi Emil műszaki fő­
tanácsos holnap Debrecenbe érkezik, hogy 
a debrecen—nyiradonyi törvényhatósági ut 
városi szakaszat megvizsgálja.

- A debreceni honvédkernleti pa­
rancsnokság. Nem regiben nire járt, hogy 
a kormány a létesítendő uj honvéd­
kerületi parancsnokságot Debrecenben 
fogja felál.itani. A hir általános tetszést 
keltett a városnál, azonban a hir még 
mindeddig nem nyert beigazolást. Leg­
újabban a honvédelmi minisztérium el­
nöki osztályának vezetője nyilatkozott a 
dologról. Nyilatkozata szerint semmit 
sem tud arról, hogy ez csakugyan meg­
történi x, annál kevésbbé arról, hogy az 
parancsnokságot Debrecen kapná meg. 
A hir tehát úgy lát szik, csak légből ka­
pott hir volt.

— Ülés az egyháznál. A debreceni re- - 
formálus egyház iskolaszéke e hó 11-én dél­
után 3 órakor az egyház tanácstermében 
ülést tart, amelynek tárgyai a következők : 
Tanítónők kerlváisága. Közig. biz. végzése a 
csapókerti iskolák" ügyében. Nőiparostanonc- 
iskolába uj vzllástanitónő megbízása. Varga 
Béla lemondása, helyének betöltése. Küldött­
ség! jelentés az iskolagondnokság ügyében.

- Modern ridikülök, szép női gallérok, 
férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, eső­
ernyők Vidánál Városház alatt.

— Leány-zinr. November 27-én dél­
után tartja a Royal-izálló nagytermében az 
izr. nőegyesület leány-szakosztálya idei első 
zsurját. A leány-zsurnak kiváló érdekességet 
kölcsönös Heltai Jenő előadása, aki már 
megígérte, hogy erre az alkalomra lejön 
Debrecenbe.

Kékre festett kirakat. Vigyázz !
Ihjnf átíiHái? Tisztelettel értesítem Debreczcn város és vidéké közönségét, hogy
uulKi uliluuv. Kossuth és Batlhyány-ntca sarkán fenálló „Kékre festett kirakat cím
alatti fióküzletemet fiam ifj. Molnár Lukácsnak, ki sok éveken át munkatársain volt nekie 
rövid idő múlva végleg átadom, ennél fogva ezen fiuk üzletemben levő összes aiuim 
" ------------------ mérsékelt árban ajánlom tisztelt vevőimnek. “----- ---------- -------

MOLNÁR V. J. és TÁRSA
Cégtulajdonos : Molnár Lukács.

Kossuth- és Batthányi-u. sarok, színházzal szemben.
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— Pocsolya a színház előtt, a színház­
nak a Sas-Utca felé eső gyalogkijárójánál 
közvetlenül a kapu előtt hatalmas pocsolya 
terül el, amelyet a színházból kitóduló kö­
zönség már az amúgy sem igen fényes vilá­
gítás mellett alig tud kikerülni. Annak oka, 
hogy ott a viz napokig megállhat, hogy a 
kövezet egy nagy részben besüpedt. A kö­
zönség méltán elvárhatná, hogy a színház 
felügyelősége ilyen dolgokra is kiterjessze a 
figyelmét és a pocsolyát onnan eltüntesse, 
mert annyit meglehet követelni, hogy a szín­
házba járó közönség ne vizen és sáron át 
jusson a színház udvarára s onnan az 
utcára.

— Bemek szép szőrmeboák, muffok, kö­
tött alsóruhák rémolcsón kaphatók Vidánál 
Városház.

- Nyilvános köszönet. A tüdőbeteg szana­
tórium egyesület debreceni elnöksége a folyó 
hó 5-ikén lefolyt igazán szép sikerű mulat­
sága alkalmából kedves kötelességének tartja 
mindazoknak ez utón a hálás köszönetét 
nyilvánítani, akik bármi módon is hozzá­
járultak ekkor e magasztos célú intézmény 
áldásos erejének a gyarapításához általában. 
Különösen pedig a legnagyobb köszönetét 
fejezi ki ezennel dr. Balkányi Emilné, Cseley 
Gyuláné, Horváth Kálmánná, Kubay Mariska 
és Szilassy Elel urhőlgyeknek a megbecsül­
hetetlen nagy eredményű és óriási tevékeny­
ségükért és külön Szakmáry Elekné úrnőnek 
szintén; valamint Thuiy Elemér, Ligethy 
Lajos, Nádor Zsiga, Kardos Géza, Márlon- 
falvy Elek, dr. Csatth Zsigmond, Bcda Imre 
jogászelnök és külön Horváth Kálmán és a 
többi nemeslelküleg fáradozott uraknak e jó­
tékonyságukért ; Ozory István rendőrkapitány 
urnák pedig a tombolajegyek oly meghaló 
figyelmes felül-, alul- és keresztül vizsgálásáért. 
Újhelyi Andrásné.

— Kivándorlásra csábítás. A debreceni 
sajlóbiróság területén megjelenő kisebb heti 
lapok ravasz hirdetéseket közölnek a ki­
vándorlásról. Miután a törvény szerint nem 
szabad a hajóstársaságok hirdetéseit közölni, 
olyan szöveget lesznek közé, amelyből nehe­
zen, de mégis meg lehet állapítani a kiván­
dorlásra csábítást. Gálhy Bálint kir. ügyész 
ma egy szatmári hetilap ellen rendelt el 
vizsgálatot.

— labeank, színházi sálak, gyönyörű szép 
aicfátylak Vidánál Városház alatt.

— Romantikus házasság. Nemrégiben 
sokat foglalkoztak a lapok egy gazdag gö- 
mőrmegyei birtokosnő egyetlen leányának, 
Tornallyai Évának és Szobonyák József 
parádéskocsisnak szerelmi regényével. A 
leány torrö szerelemre lobbant az egyszerű 
legény iránt és családja mindent ellenkezése 
dacára, amelynek érthető módon nem volt 
kedvére való ez a szerelem, elhatározta, hogy 
az övé lesz. Családja mindent megpróbált, 
hogy a leányt eltérítse szándékától, szana­
tóriumba vitette, de a leány megszökött és 
a vőlegényéhez menekült. Hozzátartozói 
végre is belátták, hogy a leány akaratát nem 
tudják megmásítani és kénytelen-kelletlen 
belenyugodtak, hogy Tornallyay Éva felesége 
legyen a család volt parádéskocsisának. Teg­
nap délelőtt tizenegy órakor kötöttek házas­
ságot Budapesten a hetedik kerületi anya­
könyvi hivatalban. Az érdekes pár gyalog 
jött és gyalog távozott. Csak kevesen tudtak 
az érdekes házasságról, de akik tanúi vol­
tak, megnyugvással konstatálhatták, hogy 
van még romantika a világban.

— A kékre festett kirakat mai hirdetését 
a n. é. közönség figyelmébe ajánljuk.

- Esperantó. Ifj. Marich Ágoslon fő­
városi szerkesztő, e hó 13-án, vasárnap dél­
előtt 10 órakor, a váiosháza dísztermében, 
az esperantó nyelvről felolvasást tart. Belépés 

i díjtalan.
Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

Megbántalmazott
urinők.

Katonatisztek csinálták a botrányt.

Fölháboritó katonabotrány já szódott le 
I legnap Kecskeméten, amely jóformán izga- 
j tottságba hozta az egész városi.

Tegnap estefelé, úgy fél hat óra tájban 
történi: Forsler Frigyes huszárfőhadnagy 
egy ulánus tiszt társaságában, akinek nevét 
eddig nem sikerült megtudnunk, végig sétált 
a város legforgalmasabb utcáin. Szemtanuk 
beszélik, hogy a két liszt dülöngöit, olyan 

I ittas volt. A sétatéren még aránylag csende- j 
j sen viselkedtek. Onnan befordultak a Vásári- \ 

utcába s mindenkit inzultáltak, aki szembe I 
került velük. A Kőrősi-utcán már nagyon 
hangosak voltak. I t történt, hogy a főhad­
nagy kutyakorbácsával kegyetlenül elveri egy 
Dobos József nevű nyomdász!, aki dolga 
után ment. A megtámadott ember futva 
menekült.

Ez a diadal elkapaita a két tisztet. Be- j 
fordullak a Lakatos-utcába. Még korán volt, ! 
a város közönsége sétált. A két daliás tiszt | 
most a hölgyekre vetette magát. Úrasszonyo­
kat falhoz szorítottak, szemérmetlenül visel­
kedtek velük szemben. Ugyanígy járt dr. 
K. tekintélyes ügyvéd felesége. Az asszony 
rémülten menekült, a tisztek azonban útját 
állták és e helyen leirhallan módon inzultál- 
ták. Mint akik jól végezték dolgukat, futni 
engedték a megbántott urinőt, mert uj áldo­
zat akadt. Arra ment a Lakatos-utcában egy 
Emődy József nevű fiatalember. Forster fő­
hadnagy a kufyakorbicsával úgy végig su­
hintott a fején, hogy megtánlorodott belé és 
végigvágódott a járdán.

Akkor már hire ment a városban a 
botrányos cselnek. Sokan futottak össze és 
harciasán állották körül a tiszteket. Egészen 
biztos, hogy megverik a két garázda lovas 
tisztet, de ugyanekkor hárem más tiszt csat­
lakozott hozzájuk.

A tisztek kardot rántottak és vadul 
vagdalkozlak. A közönség nem mert köze­
lükbe menni, fűlött, ki merre látóit. Rendőr­
ség sehol sem mutatkozott. Akadt köztük 

legalább igy mondják — egy-egy bátor 
közrendőr, de mivel Fellner rendőrtisztviselő 
úgy oktatta ki a rendőrlegénységet, hogy 
katonatisztekhez nem szabad nyúlni, nem 
mertek szembeszállani most sem.

. Vigan voltak a tisztek. Visszhangzott 
kurjongalásuktól az utca, amerre végigmen­
tek. Egy épülő ház előtt megállapodlak. 
Szerencétlenségére kezük ügyébe akadt egy 
jámbor kőműves. Forster huszárfőhadnagy 
mellbe vágta, hogy beleesett a pincébe. Azzal 
odébb álltak. Néhány lépésre találkoztak egy 
parasztasszonnyal, aki szilkében sovány va­

csorát vitt a házépítkezésnél dolgozó urának 
A lisztek egyike — hogy melyik volt még 
nem lehet tudni — kiütötte a szegény asz- 
szonynak kezéből a szilkét. Férjének vacso­
rája a járdán folyt végig. J. neves kecske­
méti polgár leányát is brutálisan inzultálták 
a tisztek. Nyo'c óra tájban vége szakadt az 
utcai harcnak. A lisztek vacsorázni mentek. 
Városszerte leírhatatlan a felháborodás. Fors­
ter főhadnagyot mindenfelé ismerik kőlöz- 
kődő természetéről.

Bissinger-Nippenburg Károly ezredes, a 
huszárezred parancsnoka szigorú vizsgálatot 
rendelt el.

TÁVIRATOK.
Az angol bányászok sztrájkja.

London, nuv. 9. Az est folyamán a 
sztrájkolok Tonypandey és Aberaman közsé­
gekben kihágásokat követtek el. Tonypandey- 
ben számos üzletet kifosztottak és ablakokat 
bezúztak. A zavargók heves összeütközésbe 
kerültek a rendőrséggel. Mindakét részről so­
kan megsebesültek. Pontypredben, ahol a za­
vargások megismétlődtek, egy század lovas­
ság jelent meg és holnap újabb katonacsapat 
fog odaérkezni. Ezenfelül tegnap este 270 
rendőrtisztviselő érkezett Londonból, akik 
azonnal Tonypandeyba és Aberamanba to­
vább mentek. Ma délelőtt továbbá 200 rendőr 
érkezését várják oda.

London, nov. 9. A kereskedelmi miniszter 
a sztrájkoló bányamunkásokhoz levelet inté­
zett, amelyben azt mondja, hogy londoni 
legjobb barátaikat nagyon megszomoritják a 
kitört zavargások és ezek minden lehetőt 
megfognak majd tenni, hogy a bányászoknak 
segítsenek. A miniszter holnap fogadni kívánja 
a bányamunkások képviselőit.

Kragujevics a Kúrián.
Budapest, november 9. A Kúria ma 

tárgyalja a gyilkosság, rablás és lopás, 
valamint fajtalanság miatt elitéit Kragu­
jevics Spázó bünpörét. A büntető tör­
vényszék május 17-ére tűzte ki a főtár­
gyalást, amelyen az esküdtek verdiktje 
alapján a bíróság Kragujevics Spázót 
három rendbeli lopás bűntettében, há­
rom rendbeli fajtalanságban, továbbá a 
Reitz Ede ellen elkövetett gyilkosság és 
rablás kísérletében bűnösnek mondotta 
ki és ezért 12 évi fegyházzal és 10 évi 
hivatalvesztéssel sújtotta a vádlottat. Az 
Ítélet ellen a vádlott védője, dr Szegheő 
Gábor 23 semmiségi panaszt jelentett 
be. A Kúria III. büntető tanácsa ma 
tárgyalja ezt az ügyet zárt ülésen Zsitvay 
tanácselnök elnőklésével.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piacz-utcza 12. sz. a.
Llarha RóbPrt1 modern tisztitó és müfestő intézete 
__________^ ^ ^__________W" *** $8 nyílt.

Brüll Zsigmond Csopó-u. 
18. sz.

____________19____________________________________

Kész női ruha, Blous, Pongyola és Női szövet kézmúáru üzletében 
évi lakással bíró egyének előnyös feltételek mellett hitel! 

kapnak. 3 méter férfiszövet egy öltönyre 5 frt.
Ezen üzlet Folyó hó 9-én nyílt meg.
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Mutatvány Kiár Andor most megjelent füzetéből, j
Jóakaratú tapácS

Sokan azt állítják, hogy hiteligényük kielégítésénél, illetve pénzkölcsöneik meg­
szerzésénél

közvetítőre nincs szükségük!
Ez téves felfogás, mert amint senki sem lehet saját orvosa, még ha ért is az 

orvosi tudományhoz, - vagy nem láthatja el peres ügyeit saját maga a bíróság előtt, ép 
oly kevéssé intézheti kellő szakértelemmel kölcsönének megszerzését. Gyakorlat teszi a 
mestert, ez a régi közmondás itt is alkalmazható. Az a magánfél, aki pénzügyietek lebo­
nyolításával hivatásszerűen nem foglalkozik, nem lehet tisztában azzal, hogy a pénzpiacnak 
folytonos hullámzása közepette, melyik az a pénzforrás, hol hitelszükségletét legelőnyösebben 
szerezheti meg. — Aki tehát nem jártas a pénzvilág szövevényes labirintusában, az csak 
ötletszerűen járhat el a saját ügyében is és lehetséges, hogy épen oda botlik be, ahol leg­
kedvezőtlenebbül bánnak el vele. - Mig ha egy lelkiismeretes közvetítő bankirodához fordul, 
csekély jutalék ellenében, amely egyszer és mindenkorra fizetendő, fel lesz mentve a 
kölcsön megszerzésével járó fáradságok és kelemetlenségek alól és hogy úgy mondjam, 
helybe hozzák neki a pénzt.

Me sajnálja tehát a közvetítőtől a csekély jutalékot és bármily 
természetű pénzkölcsönre van szüksége, forduljon a legteljesebb biza­
lommal irodámhoz és eleve is biztosithatom, hogy az eredm nynyel 
meg lesz elégedve.

KLÄR ANDOR.

i

i
Kiár Andor bankirodája Piacz-utcza 77. sz. :: Telefon: 445. sz.

Házlebontás miatt mélyen leszállított árak!
:<$!efos% 330. Mlapitfatoft 1901-ben. Telefon 330.

Vitz 2sigii)0E)d papirktresktdtst
Dehreczer% F iao&dez a 12. szám (Stenczinger-ház)

Minden iskolában érvényes

Él ti Sí. «SB "á.

mrs® j
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A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Fényképező íá&akat

-—-------—— »•jái.maasáLliEM'i:

wvox&a laókat r - « * j lemezeketFenuerzekenii . , ,

3 3 papirenaf
SEBL 5 3B "ft SÄ. 1® E 5HL » "t

előhívó, ananyfürdö, Fixáló szereket és egyéb eszközöket. j

ümatBur-kartonok nagy vlosztékitan.mr ss j %to Mm 1» o k ^ t ©
A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.
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a legjobb és legtökéletesebb beszélő­
gép a mely csak létezik.

Tfi nélkül játszik, a lemezeket nem karcolja és nem rongálja. ^

Követelje határozottan, hogy a kereskedő Önnek 
(6 egy tii nélküli Pathephonon játszón,

A PATHÉ F KERES, PARIS
világhírű cég gyártmánya. »

f Minden jobb kereskedőnél kaphatóV Pj 1
íj» Katalógus ingyen és bémicntve. &
iv y#

RemeH uj magyar fel vételeit, /is ^ «er

~:-a\

^jnmÉ FRERES'fi* tf* ej
f&JJ WIEN, I,

KOLOWRAT - RING 9-
ans, London, Wien, Berlin, Moskva 

* jja Szt. Petervúr, Odessa, Brüssel, 
"Jit Amsterdam, Barcelona, Milánó, 
■?v\ ‘ i-iíabon, Bombay, Calcutta, Singa- 

l,ore- Shangai, Tokio stb.

fJ

5S

*
fr /a-

», sí - -/ ; 1
1 v ^ /

oí W 'áS $ \f v ? W W/3* W w ^ \

1910. november 10.

Széchéngi-titcza 42.
Telefon 323.

Fiákok: Hatvon-u. 11., Gsqpq-u.Z8.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyat BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

SZÉNFÜTÉSRE is alkalmas kályhák megvé­
telre kerestetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

LAPKIHORDÓ ASSZONYOK felvétetnek a kiad«- 
hivatalban. Piac-utca 12,

17,912.
1910.

Árverési hirdetés.
A köntösgáti igásjószág legelő 

terület téli legeltetésére 1910/11. év 
telén árverésen eendő kiadása elren­
deltetvén, az árverés megtartására határ­
napul 1910. november hó 10-ik 
napjának délelőtt 9 órája a gaz­
dasági ügyosztály hivatok helyiségében 
(Városház, I. emelet, 14. sz.) kitüzetik 
s ezen árverésre az érdeklődők meg­
hivatnak.

Debreczen, 1910. november hó 7.
A városi tanács.

ői ruhaszöveteiKi
az őszi és téli idényre, valamint fla­
nelek, barchetek, fekete és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek.

Francia P. D. jegyit fűzők, arezfátyol, divat- 
szövetek, gyöngy- és bőr disztáskák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó Lajos Fiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alapittatott 1842. évben.

Í-L9N1PA
a legjobb 

fémszálas izzólámpa
Árammegtakaritás kb. 
60u/o Fehér fénnyel ég 
Rázkódásoknak ellen 

áll. Igen tartós. Minden 
helyzetben kifogástala 
nul ég. Nagyobb ten1 
dőléseknél magas eiv 
tiki gedmény. ***

Megrendelhető :
Magyar Siemens- 
Schnckert - Müvek- nél
»pest, V., IJpét-kiii'Ut 5.

Nyomatott Horovitz Zsigmond kényxnycn dájáber, Debticzen, Pite idea 12. (Stenczinger-ház.) Telefon 330


